

案例 1

某物业服务企业拒不退出物业服务 区域行政处罚案

物业服务合同终止后，物业服务企业拒不退出物业服务区域的行为，严重损害业主合法权益，破坏物业服务市场管理秩序，是典型违反民法典、《物业管理条例》规定的行为。执法机关应当深入开展调查，固定案件有关证据；与有关部门建立联动机制，加强部门协同；落实“谁执法谁普法”责任制，积极预防和妥善化解社会矛盾纠纷，实现法律效果和社会效果的统一。

一、基本案情

2019 年 10 月，某市某小区业主委员会召开业主大会决定解聘某物业服务企业（以下简称涉案企业）。但部分业主对此次业主大会投票结果提出异议，并向区人民法院提起诉讼。2021 年 4 月 23 日，区人民法院经审理判决，该小区此次业主大会投票结果代表了大多数业主的真实意愿，应为有效。原告不服，提起上诉。2021 年 8 月 17 日，该市中级人民法院二审判决驳回上诉，维持原判。

2021 年 10 月 1 日，某市某区住房保障和房屋管理局（以下简称执法机关）收到该小区业主投诉，反映涉案企业拒不

移交有关资料、拒不退出物业服务区域。执法机关通过现场调查取证，初步确定了涉案企业违法行为，对涉案企业下达《责令停止（改正）违法行为通知书》，责令其限期整改。

2021年10月14日，执法机关对涉案企业整改情况进行复查，发现涉案企业未改正违法行为。执法机关启动立案调查程序，经行政处罚事先告知、组织听证、重大执法决定法制审核、集体讨论决定等程序，2022年1月10日，执法机关作出行政处罚决定，认定涉案企业违反《物业管理条例》第三十八条、《某市物业管理条例》（2018年修订）第四十五条规定，依据《物业管理条例》第五十八条、《某市物业管理条例》（2018年修订）第六十八条第三款规定，责令涉案企业退出该小区物业服务区域、办理交接手续；处以罚款十万元。

涉案企业不服处罚决定，提起行政诉讼，最终法院支持了该行政处罚决定。2023年3月，涉案企业向该小区业委会去函表示，愿意按照业委会指定的时间办理退场和交接后续手续，同时主动缴纳十万元罚款。

二、执法要点

（一）强化证据固定，为认定违法事实提供支撑。

根据《中华人民共和国民法典》第九百四十九条¹和《物业管理条例》第三十八条规定，物业服务合同终止时，物业

¹ 《中华人民共和国民法典》第九百四十九条：物业服务合同终止的，原物业服务人应当在约定期限或者合理期限内退出物业服务区域，将物业服务用房、相关设施、物业服务所必需的相关资料等交还给业主委员会、决定自行管理的业主或者其指定的人，配合新物业服务人做好交接工作，并如实告知物业的使用和管理状况。

原物业服务人违反前款规定的，不得请求业主支付物业服务合同终止后的物业费；造成业主损失的，应当赔偿损失。

服务企业应当将物业管理用房和有关资料交还给业主委员会，对业主大会选聘了新物业服务企业的，物业服务企业之间应当做好交接工作。《物业管理条例》第五十八条规定，对物业服务企业逾期不移交有关资料的，处1万元以上10万元以下的罚款。本案关键在于查实涉案企业逾期未向新物业服务企业移交有关资料。也就是说，物业服务合同终止时物业服务企业应当无条件撤出物业服务小区，并履行好合同终止后的有关后合同义务。案件调查过程中，由于涉案企业拒不配合调查，执法人员通过询问新物业服务企业、小区业委会、居委会有关负责人和小区部分业主，制作询问笔录，并对物业管理用房、关键区域进行现场检查，形成检查笔录和视频资料，充分印证了涉案企业在收到《责令停止（改正）违法行为通知书》后，未在规定期限内移交有关资料的事实。

（二）耐心做好宣传沟通，引导相关各方依法解决分歧。

一是加强对涉案企业普法，推动涉案企业履行行政处罚决定，避免“一罚了之”。实践中，有的物业服务企业在物业服务合同终止后拒不退出物业服务区域的原因在于，试图采用“拒不退场”的方式迫使业主继续履行物业服务合同，并要求业主继续缴纳物业费。本案中，涉案企业也抱有这样的心理。执法机关对涉案企业展开耐心的普法宣传，促使涉案企业认识到，其做法违反了民法典第九百四十九条的规定，不仅不能请求业主支付物业服务合同终止后的物业费，还需要对拒不退出物业服务区域可能造成的业主损失承担赔偿责

任。

二是强化与异议业主沟通，积极推动矛盾纠纷化解。本案中，部分业主就更换物业服务企业事项与业委会及多数业主存在分歧，因此在执法机关查处涉案企业违法行为过程中，不断投诉表达不满。执法机关充分发挥新时代“枫桥经验”，主动与异议业主多次交流沟通。通过宣传解释，使异议业主明晰整个事件经过和作出相关决定的理由及过程，引导其尊重法院生效判决，通过合法方式实现诉求，最终取得大多数异议业主的理解。

（三）完善部门联动监管机制，主动防范化解风险。

在办结本案的基础上，执法机关制定印发《物业服务企业退出住宅小区矛盾纠纷预防化解工作方案》，联合公安、市场监管、民政、政务服务和大数据管理等部门以及街道办事处、居委会，建立监管联动响应机制，合力解决物业管理领域焦点难题，先后为该地6个小区顺利交接提供保障。

近年来，随着城市化水平的不断提高，物业管理领域纠纷愈发频繁复杂。各地住房城乡建设主管部门要通过办理好此类发生在群众身边、影响群众切身利益的案件，形成防范化解物业管理领域纠纷长效机制，将矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽，切实维护广大业主合法权益，提升群众幸福感、获得感和满意度。

（选送单位：湖北省住房城乡建设厅）